



# 拱墅区2019年度“激情创业十件大事”评选

过去的2019年,对拱墅而言,是丰收的一年,也是不平凡的一年。

这一年,拱墅扛起大城北崛起大旗,以实施“6+4”专项行动为主抓手,比学赶超、扎实奋进,推动经济社会各项事业迈上新台阶。城区北部风貌和城市功能不断完善,大运河文化带建设不断结出新硕果,老旧小区宜居品质持续提升,城市大脑引领下的社会治理不断创新,“最多跑一次”改革提质扩面,“走亲连心三服务”动真碰硬走深走实,赛场赛马成为拱墅干部的新常态,数字经济、新制造业成为区域发展的新产业新动能……全区上下始终保持干事创业的激情,交出了一份满意“答卷”。

拱墅2019年度“激情创业十件大事”评选,是对过去的精彩回顾。自活动启动以来,各街道、区直属各单位高度重视,把评选活动作为谋划工作、创新举措、推动落实的有力抓手,积极开展推荐、申报工作。在各单位自荐申报的基础上进行整合,初步甄选出激情创业候选事例15件,现面向社会公开评选,期待您的参与,共同评选出拱墅2019年度“激情创业十件大事”。

## 01 十大产业平台引领大城北崛起 成为拱墅经济发展的重要支撑



智慧网谷小镇客厅

2019年,我区以十大产业平台为主战场,以特色小镇为经济领域改革突破口,高标准、高质量推进十大产业平台产业转型升级、动能持续转换、产业生态完善、科技人才

集聚,构建了一批以数字经济和“新制造业”为主打品牌的产业集群。智慧网谷小镇由拆迁做地全面转入开发建设阶段,360产业园、招商蛇口华东总部等一批重点项目先后开工,联想科技城、58集团华东五省市总部、浙数文化完成土地出让,小镇客厅建成投用。2019年,十大产业平台实现主营业务收入735亿元,增长13%,成为拱墅经济发展的重要支撑。运河财富小镇入围中国商务区联盟会员单位。汽车互联网小镇成功入选省级产业创新服务综合体和省级培育类特色小镇,运河汽车互联网产业园获评国家级科技孵化器。上塘电商小镇荣获联合国跨境贸易创新发展杰出贡献奖。

## 02 坚持“最多跑一次”改革为引领 区域营商环境走在全省、全市前列



导办服务助力企业办事提速增效

2019年,我区聚焦六大营商环境,通过“三给”举措,全力推进拱墅一流营商环境

建设,大力推进“最多跑一次”改革提质扩面,实现区级政务服务事项100%“最多跑一次”、企业开办一日办结、一般企业投资项目开工前审批最多60天,个体工商户开办简化流程被全市推广,受到企业广泛好评。大力实施“双招双引”,出台“拱墅招商七条”,成功引进中科院计算所数字经济产业研究院、中国铁建华东总部、蓝疆创新、中德生物经济产业园、魏尔啸联合医学中心等一批重要产业和人才项目,引进院士、国家和省市高端人才13名。在7月、12月两次第三方评估中,我区营商环境分列全市、全省榜首。

## 03 公共项目引领大城北开发建设 城市风貌和城市功能不断完善

2019年,我区紧紧围绕高质量建设运河沿岸名区的总目标,以公共项目建设专项行动与留用地项目攻坚行动为抓手,高质量抓好157个大城北规划建设项目,平稳有序保障90个省市区重点项目开发建设。加快推进“七纵八横”主次干道建设,永宁路、云锦路等26条道路先后开通,地铁5号线建成通车,14个地铁站点全部进场施工。成功引进新华国际医院、邵逸夫医院大运河分院开工,华师大附校、育才登云小学等10所学校投用开学,大城北优质公共资源不断增加。大力开展留用地项目攻坚行动,实现留用地项目开工11个、投用5个,经社集体经济发展步入快车道。大



瓜山未来社区

力推进回迁提速工程,安置房项目全面开工,在建面积达328万平方米,回迁安置1333户,省级试点瓜山未来社区投入运营。

## 04 大力度推进去低除乱治污染 精耕细治“绣”出美丽新拱墅

2019年,我区继续推进生态文明建设,深入实施“美丽拱墅”专项行动,半山电厂综合改造提升工程全面开工,2座冷却塔和1座煤机烟囱安全平稳拆除。完成“污水零直排区”4个街道整街创建、226个生活小区雨污分流改造、草坝巷等11个区级道路雨污分流收集系统工程;建成塘河片区环河健身绿道,61条河道水质稳定保持在V类及以上,余杭塘河一五常港(塘河片区)获评省级“美丽河湖”,再次荣获“大禹鼎”。建成小区再生资源回收网点150个和1支97人的“回收小哥”队伍,66个生活小区实现“定时定点”投放。成功创建省“基本无违建区”。精心打造康桥



康桥花海

路沿线20万平方米花海项目,成为大城北网红打卡地。

## 05 坚定不移实施文化引领战略 大运河文化带建设不断结出新硕果



大运河文化艺术中心

2019年,我区高质量抓好“一址两街两园三馆两中心”十大文化项目建设,显宁寺、

大运河文化艺术中心、大运河文化时尚发布中心、区文化规划馆、民俗记忆馆精彩亮相,祥符桥传统风貌街区、运河湾音乐广场、拱宸匠人馆实现开工,大运河亚运公园、大运河中央公园加快建设。大力推进文旅融合发展,成功举办首届大运河戏曲节、大运河国际钢琴艺术节等品牌活动,参与群众超300万人次,运河景区年接待游客突破1200万人次。拱墅扎实推进大运河文化带建设的做法,被省委书记车俊誉为认真贯彻习近平总书记重要指示精神、落实“两个维护”的先进典型。

## 06 全域推进基层治理专项行动 开创平安建设新格局



区“信访超市”大厅

2019年,我区坚持以改革创新精神狠抓基层基础,社会治理创新亮点纷呈。不断发展新时代“枫桥经验”,建成投用区社会治

理综合服务中心,实现矛盾纠纷化解“最多跑一地”。深入开展“网格深化赛”“三方治理赛”“城管绣花赛”“文明创建赛”“积案化解赛”,基层基础工作更加扎实规范。深化社区治理创新,积极推进综合服务岗模式改革,全省率先完成股社分离工作,“三方办”模式获《人民日报》专题点赞,安置房三方协同治理入选省级标准化试点,基层多元共治格局不断完善。校园食品安全片组化管理规范和工程车专用道管理方法全市推广,智慧安防小区数量居全市首位并被列为省市样板。全区已打造“运河平安管家”阵地115个、平安版“三化融合”小区15个。

## 07 做好老旧小区综合改造提升 践行为人民谋幸福的价值追求

2019年,我区始终践行为人民谋幸福的价值追求,推动老旧小区综合改造提升工作,强化顶层设计,打造一政策、一计划、一流程的工作体系,规范旧改工作。完成第一次征求意见103个小区,均达到两个2/3要求;完成初步设计方案103个,完成第二次征求意见小区86个,正在进行第三次征求意见小区18个;和睦新村二期与大关东二、东三苑3个项目已先行开工。李克强总理视察和睦新村旧改工作并提出“建设宜居城市首先要建设宜居小区”。



和睦新村“颐乐和睦”养老街区入口

## 08 新时代文明实践中心晋身全国试点名单 打造新时代文明实践拱墅样板

2019年,我区紧抓省级试点机遇,因地制宜打造理论政策宣讲、文化服务、文明风尚培育等六大平台,依托区图书馆(文化馆)、街道文化站、社区文化家园等,融合打造“中心、所、站、点”四级阵地,蔡马、善贤社区文化家园认定为2019年度市五星级社区文化家园。建立志愿服务总队,组建运河先锋、平安法治、公益伙伴、卫生健康等11个区级志愿服务联盟,培育推进“孝心车位”“爱心理发”、文明集市“一场十角百站”学雷锋志愿服务等品牌项目。中央文明办新时代文明实践志愿服务首批示范项目——全国书法教师“蒲公英计划”志愿服务项目总部落户拱墅。



蔡马社区文化家园

2019年10月,新时代文明实践中心晋身全国试点名单。